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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/GV/06/2016) vom 16.11.2016 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Ulrike Mordhorst  

1. stellv. Bürgermeister 
Frau Wiebke Eschenlauer  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Stephan Matthiesen  

3. stellv. Bürgermeister 
Herr Hubertus Döttelbeck  

Mitglieder 
Herr Jens Dittmann-Wunderlich  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Horst Etmanski  
Herr Hermann Fiege  
Frau Julia Hansen  
Herr Volkmar Heller  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Jan Kruse  
Frau Inken Kuhn  
Herr Carsten Leonhardt  
Herr Ralf Mattern  
Frau Silveli Müller  
Herr Oliver Nazareth  
Frau Ulrike Nowack  
Herr Martin Opp  
Herr Günter Petrowski  
Herr Dieter Rauschenbach  
Herr Ulrich Schaefer  
Frau Beke Schöneich-Beyer  
Herr Jürgen Schröder  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber  

Gäste 
Herr Rolf Strohmeyer  

Presse 
Frau Jessica Bunjes  
Frau Astrid Schmidt  
Frau Philine Stoltenberg  

Protokollführer/in 
Frau Angela Grulich  
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Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Margit Wunderlich  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:40 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

05.10.2016 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
   
 7.   Umbesetzung von Ausschüssen; Antrag der LWG-Fraktion  
   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Ver-

änderungssperre für den Geltungsbereich der 3. Änderung 
des Bebauungsplans Nr. 27 für das Gebiet "Gewerbegebiet 
Schwanenweg 5-7 und 26-34" 

LABOE/BV/084/2016 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende, Frau Bürgermeisterin Mordhorst, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und 
begrüßt die Anwesenden. Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte 
und die Beschlussfähigkeit mit 24 anwesenden Gemeindevertreter/Innen gegeben ist.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verliest sie Schreiben der Gemeindevertreter Inken Kuhn 
und Ralf Mattern und des Fraktionsvorsitzenden der SPD, Volkmar Heller, aus denen her-
vorgeht, dass Frau Kuhn und Herr Mattern seit dem 15.11.2016 Mitglied der SPD-Fraktion 
sind.  
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TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst verweist auf den Antrag der LWG-Fraktion, den TOP 12.1 
(Strandkiosk Höhe Birkenweg; Antrag der LWG-Fraktion) öffentlich zu beraten.   
 
Herr Gemeindevertreter Leonhardt beantragt außerdem, den TOP 8 (Erhebung von Besu-
cherdaten in der MWSH) unter Hinweis auf das Beratungsergebnis der letzten Sitzung abzu-
setzen. Er sehe keinen Sinn darin, den TOP noch einmal zu beraten. 
 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst erklärt, dass für den Fall, dass eine Aussprache zu dem 
Antrag der LWG-Fraktion auf Beratung des TOP 12.1 in öffentlicher Sitzung gewünscht ist, 
die Öffentlichkeit auszuschließen ist. Sie erkundigt sich, ob eine Aussprache gewünscht wird. 
Dies wird von Herrn Gemeindevertreter Heller bejaht. Frau Bürgermeisterin Mordhorst 
schließt die öffentliche Sitzung. Die Besucherinnen und Besucher verlassen den Sitzungs-
saal.  
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
Die weitere Beratung erfolgt nichtöffentlich.  
 
Öffentliche Sitzung 
 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst eröffnet die öffentliche Sitzung wieder. Die Besucherinnen 
und Besucher betreten den Sitzungssaal. 
 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst bitte zunächst um Abstimmung über den Antrag der LWG-
Fraktion, den TOP 8 von der Tagesordnung abzusetzen. Vorher erhalten die Antragssteller 
Gelegenheit, ihren Antrag zu begründen. 
 
Frau Gemeindevertreterin Hansen begründet den gemeinsamen Antrag. Um den Aufwand 
möglichst gering zu halten, sei man bereit, ein Formblatt zu entwickeln und dieses auch aus-
zuwerten. 
 
Herr Gemeindevertreter Dittmann-Wunderlich ergänzt, dass die hiermit zu erhebenden Da-
ten wichtig sind und auch nicht Gegenstand des beauftragten Gutachtens sein werden.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Absetzung des TOP 8 ohne Enthaltung mit 18 Ja-
Stimmen und 6 Nein-Stimmen. 
 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst lässt sodann über den Antrag der LWG-Fraktion, den TOP 
12.1 öffentlich zu beraten, abstimmen. Dieser Antrag wird ohne Enthaltung mit 7 Ja-Stimmen 
und 17 Nein-Stimmen abgelehnt.   
 
Schließlich lässt die Bürgermeisterin über die Tagesordnung mit den beschlossenen Ände-
rungen insgesamt abstimmen. Diese wird ohne Enthaltung bei 20 Ja-Stimmen und 4 Nein-
Stimmen angenommen.  
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Tagesordnungspunkte 10-13 nichtöffent-
lich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Clemens erkundigt sich, warum das Laboer Weihnachtsfeuer abgesagt wurde. Frau 
Bürgermeisterin Mordhorst erklärt, dass die Veranstaltung nicht abgesagt, sondern umge-
plant wurde. Hierzu werde sie unter dem TOP „Mitteilungen der Bürgermeisterin“ nähere 
Erläuterungen geben.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 05.10.2016 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Frau Gemeindevertreterin Kuhn erinnert daran, dass Herr Gemeindevertreter Leonhardt in 
der letzten Sitzung einen Ordnungsruf der Bürgermeisterin erhalten habe. Dies sei nicht pro-
tokolliert worden. Weitere Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht vorgetragen.  
 
Die Bürgermeisterin gibt die nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. Die 
Gemeindevertretung habe den Sperrvermerk im Haushaltsplan für die Beschaffung eines 
Notstromaggregates sowie den Sperrvermerk für die Anschlussstation an der Grundschule 
aufgehoben und die Verwaltung beauftragt, einen Förderantrag zu stellen. Unter dem Vorbe-
halt der Prüfung, ob die vorliegenden 3 Angebote das Vergabeverfahren wirksam ersetzen 
bzw. jedenfalls ein vorzeitiger Maßnahmenbeginn seitens des Kreises vorliegt, habe die 
Gemeindevertretung außerdem beschlossen, das Notstromaggregat der Firma Polyma zu 
beschaffen. Die Gemeindevertretung habe ferner beschlossen, den Auftrag zur Durchfüh-
rung der Kindertagespflege in der Gemeinde Laboe an die Bieterin „Elternservice AWO 
Schleswig-Holstein gGmbH, Schönberger Landstraße 67, 24232 Schönkirchen“ zu vergeben 
und deren Angebot anzunehmen. Außerdem habe die Gemeindevertretung die Aufhebung 
des Sperrvermerkes im Wirtschaftsplan 2016 zu der Stegsanierung des Steges L beschlos-
sen und weiterhin beschlossen, die Baugrunderkundung gem. vorliegender Kostenschätzung 
(netto 5.885,80 EUR) vornehmen zu lassen. Die Finanzierung werde über die im Kalender-
jahr 2016 nicht eingesetzte Summe des Investitionsbudgets sichergestellt. Für den Wirt-
schaftsplan 2017 werde der Differenzbetrag in das Investitionsbudget des Betriebsteils Ha-
fen eingestellt. Die Gemeindevertretung habe die Werkleiterin beauftragt, das Planungsbüro 
ITT-Port Consult GmbH mit der Planungsleistung für den Steg L (Kosten, netto 14.800,00 
EUR) zu beauftragen. Schließlich habe die Gemeindevertretung die Werkleiterin beauftragt, 
den Auftrag für die Anschaffung eines Anhängers vom Typ Fliegl TDK 80A-88 Fox für den 
Baubetriebshof an das unter Angebot 3 benannte Unternehmen für 11.186,00 EUR zu ver-
geben. 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
 
6.1 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst geht auf die frühere Veranstaltung „Laboer Weihnachtsfeu-
er“ ein. Diese sei etwas umgestaltet worden und werde jetzt als „Laboer Weihnachtslichter“ 
ohne offene Feuerkörbe durchgeführt. Es werde aber auch eine sehr schöne Veranstaltung 
werden mit Tombola, Weihnachtsbaumversteigerung und vorweihnachtlicher Atmosphäre.  
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6.2 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst verweist auf einen Pressetermin mit der Polizei im Laboer 
Rathaus zur offiziellen Inbetriebnahme der Räumlichkeiten im Erdgeschoss für die vereinbar-
ten Sprechstunden. 
 
6.3 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst berichtet, dass am 17.11.2016 im Jugendzentrum die Betei-
ligung der Kinder und Jugendlichen in Sachen Skateranlage erfolge. 
 
6.4 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst kündigt eine Sondersitzung des Werkausschusses am 
30.11.2016 an. Dort werde ein Vorababzug des Jahresabschlusses 2015 des Eigenbetriebes 
unter Teilnahme des GPA vorgestellt. 
 
6.5 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst geht auf das Thema „Geflügelpest“ ein. Bisher sei die Ge-
meinde Laboe weder Beobachtungs- noch Sperrgebiet. Gleichwohl sei es wichtig, die Ver-
haltenshinweise in Bezug auf Haustiere zu beachten.  
 
 
TO-Punkt  7: Umbesetzung von Ausschüssen; Antrag der LWG-Fraktion 
 
Hierzu liegt ein Antrag der LWG-Fraktion vor, der von Herrn Gemeindevertreter Leonhardt 
noch um einen weiteren Wahlvorschlag ergänzt wird. Von Seiten der CDU-Fraktion wird  
außerdem darauf hingewiesen, dass die bürgerlichen Mitglieder Silke und Gerhard Jahnke 
verzogen sind und daher aus allen Vertreterpools ausscheiden.  
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Gegen eine en bloc Abstimmung erhebt sich kein Wi-
derspruch. 
 
Die Gemeindevertretung wählt daraufhin einstimmig Frau Claudia Bern und Frau Beke 
Schöneich-Beyer in den Vertreterpool des ULE sowie Herrn Jens Zywitza als Mitglied in den 
BSKS. 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über den Erlass einer Verände-

rungssperre für den Geltungsbereich der 3. Änderung des Bebau-
ungsplans Nr. 27 für das Gebiet "Gewerbegebiet Schwanenweg 5-7 
und 26-34" 
Vorlage: LABOE/BV/084/2016 

 
Frau Bürgermeisterin Mordhorst verweist auf die Vorberatungen im Bauausschuss. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt den Erlass einer Satzung über die Verän-

derungssperre für den Bereich der in Aufstellung befindlichen 3. Änderung 
des Bebauungsplans Nr. 27 gemäß anliegendem Entwurf. 

 

Stimmberechtigte:  24 

Ja-Stimmen: 24 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
9.1 
Herr Gemeindevertreter Heller betont unter Hinweis darauf, dass sich die Fraktionsstärken in 
der Gemeindevertretung verschoben haben, ausdrücklich, dass die SPD-Fraktion gleichwohl 
keinerlei Veranlassung sehe, an der 1. Stellv. Bürgermeisterposition etwas zu verändern, 
denn Frau Eschenlauer mache einen sehr guten Job. 
 
9.2 
Herr Gemeindevertreter Opp spricht unter Hinweis auf die letzte Sitzung noch einmal die 
Unterlagen zum Straßensanierungskonzept an, um die er gebeten habe. Er selbst habe die 
Unterlagen auch bekommen, aber sein Wunsch sei, dass alle seit 2013 neu gewählten Ge-
meindevertreter sowie Bauausschussmitglieder und Stellvertreter diese Unterlagen erhalten. 
Er bittet darum, dies nachzuholen. Die Bürgermeisterin sagt dies zu und schlägt vor, die Un-
terlagen den Fraktionen zu übermitteln, damit diese sie entsprechend weiter verteilen kön-
nen. Dieser Vorschlag stößt auf Zustimmung.  
 
9.3 
Herr Gemeindevertreter Etmanski verweist auf Tiefbauarbeiten im Ort und erkundigt sich, ob 
dies schon auf Veranlassung des Breitbandzweckverbandes erfolge. Herr Amtsdirektor 
Körber verneint dies. Hier könne es sich nur um Arbeiten der Telekom handeln.  
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Bürgermeisterin schließt den öffentlichen Sit-
zungsteil um 19:38 Uhr. Die Gäste verlassen den Sitzungssaal. Die Sitzung wird nach kurzer 
Pause um 19:45 Uhr mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
Gez. Gez. Gez. 

Ulrike Mordhorst Angela Grulich Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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